
 

 

Stadtvertretung Neubrandenburg   Neubrandenburg, 16. Juni 2021 
Betriebsausschuss     Bu  555-2217 
 
 
 
 
Niederschrift  
über die 19. Sitzung des Betriebsausschusses am 15. Juni 2021 
 
 
Beginn: 17:00 Uhr 
Ende:  17:54 Uhr 
 
1 Eröffnung und Begrüßung 
 
Ratsherr Prof. Dr. Oppermann begrüßt alle anwesenden Mitglieder bzw. stellvertretenden 
Mitglieder und Gäste recht herzlich. 
 
2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung  

Feststellung der Anwesenheit 
Feststellung der Beschlussfähigkeit 

 
Ratsherr Prof. Dr. Oppermann stellt fest, dass die Ordnungsmäßigkeit der Einladung 
gegeben ist. Sie wurde termingerecht versandt.  
Anwesenheit:  Soll: 9  Ist: 9 
Die Beschlussfähigkeit ist somit gegeben. 
 
3 Beschluss über die Niederschriften der 17. und 18. Sitzung des 

Betriebsausschusses am 4. Mai 2021 und 27. Mai 2021 
 
Abstimmungsergebnis: Die Niederschrift des 17. Betriebsausschusses am 4. Mai 2021 

wird mehrheitlich mit 1 Enthaltung bestätigt. 
 Die Niederschrift des 18. Betriebsausschusses am 27. Mai 

2021 wird mehrheitlich mit 2 Enthaltungen bestätigt. 
 
4 Informationen, Mitteilungen und Anfragen (öffentlich) 
 
Herr Schwabe informiert darüber, dass der Tierhof im Kulturpark seit letztem Monat durch 
den Regenbogen e. V. betrieben wird. Im Nutzungsvertrag ist die vorläufige Laufzeit bis 
Ende 2024 vorgesehen. Der Regenbogenverein übernimmt die Bewirtschaftung des Tierge-
heges, der Wagenremise und möchte zukünftig auch Ponyreiten und Kutschfahrten anbie-
ten. 
 
Ratsherr Prof. Dr. Oppermann erfragt, wer der Träger für Instandhaltungen der Gebäude 
im Kulturpark ist. 
 
Herr Schwabe antwortet, dass die Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg weiterhin Träger bleibt. 
 
Herr Schwabe teilt mit, dass in den Sommerferien Renovierungs- und Reparaturarbeiten in 
den Schulen durchgeführt werden. Diese umfassen Maler-, Fenster,- Teppich-, und Bodenar-
beiten. Eine Erneuerung von beschädigten Vorhängen und Treppenprofilen ist ebenfalls vor-
gesehen. Der Planumfang dieser Maßnahme beträgt 180.000 EUR.  
 
Die Kostenübersicht wird als Anlage 1 dieser Niederschrift beigefügt.  
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Ratsherr Schwanke fragt, ob es für die Renovierungs- und Reparaturarbeiten in Schulen 
Ausschreibungen gab. 
 
Herr Schwabe bestätigt, dass die Maßnahmen ausgeschrieben worden sind. 
 
Außerdem erinnert Herr Schwabe an möglichen Gesprächsbedarf hinsichtlich der Präsenta-
tion im Rahmen des Prüfauftrages zur Re-Kommunalisierung von Straßen- und Grünpflege-
leistungen beim Eigenbetrieb Immobilienmanagement der Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg 
aus dem Betriebsausschuss am 04.05.2021. Sollte es Fragen dazu geben, bittet Herr 
Schwabe darum, diese an das Sekretariat des Eigenbetriebes Immobilienmanagement der 
Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg zu richten. 
 
Ratsherr Dr. Wieland möchte wissen, welche der 3 Varianten zur Re-Kommunalisierung ge-
wählt wird und wünscht eine Information, wenn eine Entscheidung getroffen wird. 
 
Herr Schwabe erklärt, dass momentan noch steuerliche Prüfungen durchgeführt werden 
müssen und verweist auf eine Thematisierung in einem der nächsten Betriebsausschüsse. 
 
Ratsherr Dr. Kirchhefer fragt nach dem aktuellen Stand und dem weiteren Vorgehen zur 
Anschaffung von Luftreinigungsgeräten in Schulen. 
 
Herr Schwabe erläutert, dass seit Freitag die Genehmigung des Nachtragshaushaltes vor-
liegt. Die Abteilung Schule, Sport und Generationen hat im Vorfeld eine Bedarfsermittlung in 
den Schulen durchgeführt und wird voraussichtlich in den nächsten 2 - 3 Wochen Ausschrei-
bungen vornehmen. 
 
Ratsherr Dr. Kirchhefer möchte wissen, ob es bei den durchgeführten Maßnahmen am 
Schwanenteich eine Beteiligung von Naturschutzverbänden gab. 
 
Herr Schwabe antwortet, dass bei der Maßnahme die Vorgaben der Naturschutzbehörde 
eingehalten wurden. Ob eine Verbandsbeteiligung vorlag, beantwortet Herr Schwabe nach 
Einholung weiterer Informationen im nächsten Betriebsausschuss. 
 
Ratsherr Prof. Dr. Oppermann erfragt, ob Pflegemaßnahmen im Schwanenteich in Zukunft 
regelmäßig geplant sind. 
 
Herr Schwabe erklärt, dass regelmäßige Pflegearbeiten durchgeführt werden, um einer Ver-
schilfung entgegenzuwirken. Eine Entschlammung wird in einigen Jahren dennoch wieder 
notwendig sein. 
 
Ratsherr Dr. Kirchhefer bezieht sich auf das beschlossene Radverkehrskonzept der Vier-
Tore-Stadt Neubrandenburg und fragt, ob dadurch Handlungsbedarfe entstehen und welche 
Auswirkungen diese auf die Haushaltspläne haben. 
 
Herr Schwabe erklärt, dass festgestellt werden muss, welche Maßnahmen aus dem Radver-
kehrskonzept in die Investitionsplanung 2022 mit aufgenommen und priorisiert werden 
sollen. 
 
Herr Schwabe informiert darüber, dass für den 29.06.2021 um 17:00 Uhr eine 
Sondersitzung des Betriebsausschusses geplant ist. 
 
5 Feststellung von Änderungsbedarf zur Tagesordnung 
 
TOP 19 wird zu TOP 17 und TOP 20 wird zu TOP 18. 
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Herr Schwabe teilt mit, dass TOP 12 – TOP 15 in verbundener Aussprache behandelt 
werden. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür 
 
6 Abhandlung der bestätigten Tagesordnung 
 
Öffentliche Beratungsgegenstände 
 
7 BV/VII/0222 

Beschluss über die Annahme einer Geldzuwendung des Herrn Horst Meyer durch den 
Hauptausschuss für das II. Quartal 2021 – Geldzuwendung für das Aufstellen einer Park-
bank Typ „Bauhof“ auf der Wallanlage mit Begrüßungsschild 

 
Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür 
Die Beschlussvorlage wird verwiesen. 
 
8 BV/VII/0237 

Beschluss über die Annahme einer Sachzuwendung der Neubrandenburger Stadtwerke 
GmbH durch die Stadtvertretung – Bronzeplatte für den Neubrandenburger Walk of Sport 
in der Stargarder Straße zur Ehrung der Sportlerin Carola Drechsler 

 
Ratsherr Dr. Kirchhefer erfragt, ob der Spendenbetrag kostendeckend für das Anfertigen, 
Aufstellen und Installieren der Platte ist. 
 
Herr Schwabe antwortet, dass dies in der Kostenerfassung berücksichtigt wurde und keine 
Mehrkosten entstehen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür 
Die Beschlussvorlage wird verwiesen. 
 
Der Vorsitzende stellt die Nichtöffentlichkeit her. 


